

ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОАДАПТАЦИИ ВЕРУЮЩИХ И НЕВЕРУЮЩИХ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

К.А. Ажыбекова – докт. филос. наук, профессор

Анализируются проблемы взаимoaдaптaции верующих и атеистов, направленной на решение духовно-нравственных глобальных проблем современности.

Ключевые слова: современность, верующие, неверующие, взаимoaдaптaция.

Разрушение Советского Союза и мировой социалистической системы в целом внесло в сознание людей постсоветского пространства новые плюралистические ценности, в частности религиозные. Многие религии вторгались в нашу жизнь через различных миссионеров, финанси-

рующих существующие ранее религиозные объединения, через ассоциации учителей, врачей, ученых, журналистов. На улицах Кыргызстана все чаще стали появляться девушки и женщины в длинных одеяниях, совершенно не похожих на национальную кыргызскую одежду. К сожалению

нию, то в одном, то в другом селе стали вспыхивать конфликты по поводу места захоронения односельчан, перешедших в другие религии.

За последние годы со стороны определенной части мусульман все чаще стали выдвигаться политические требования ликвидации светского характера нашего государства. В период затянувшейся конституционной реформы возникают требования к властям о предоставлении центральной площади страны для молитв в дни исламских праздников.

События в Ноукатском районе Ошской области, когда так называемые мусульмане 1 октября 2008 г., в день орозо-айта, разбили окна в районной администрации, совершили нападение на работников правоохранительных органов, говорят о том, что политический экстремизм со стороны некоторых мусульман превзошел все возможные пределы. А отказ мусульманок фотографироваться для паспорта без платка, из-под которого еле-еле видны их глаза, вызывает серьезную обеспокоенность со стороны граждан Кыргызстана.

Несомненно, необходимость новых законодательных норм взаимоотношений между религиозными организациями, государством и обществом в целом назрела уже давно. Новые законодательные нормы должны обеспечить достигнутый человечеством уровень свободы совести как верующих, так и неверующих. Закон не должен уводить нас в эпоху феодализма, эпоху теократии, а также служить интересам различных иностранных религиозных течений, имеющих огромные аппетиты на идеологическую экспансию на чужой территории, в частности Кыргызстана. Закон должен учитывать исторические, духовные, этнорелигиозные и светские традиции региона.

Современный мир в условиях глобализации, ускорения интеграционных процессов должен относиться с уважением и пониманием к духовным ценностям других народов. Национальные, религиозные традиции и ценности всегда чувствительны к насильственному вторжению внешних сил, пытающихся уничтожить чужие ценности и внедрить свои.

К сожалению, конец XX и начало XXI в. ознаменовались именно таким подходом со стороны богатых и развитых стран как Запада, так и Востока. На наш взгляд, перед цивилизацией стоят гораздо более важные всеобщие человеческие проблемы, которые должны решать совместными усилиями как представители различных вероисповеданий, так и атеисты.

Человечество в условиях развития высоких технологий, особенно информационных и военных, наряду с нехваткой энергетических, водных, продовольственных ресурсов, а также экологических кризисов, должно по-новому осмыслить и осознать свое место на Земле.

Положение человечества на Земле очень схоже с положением людей на тонущем пароходе “Титаник”. Люди дерутся за богатство, за сферы влияния, за чужую нефть, за чужие территории, за идеологическую экспансию. Миллиарды долларов тратятся, чтобы убивать друг друга, когда надо спасать человечество от самоуничтожения. Сегодня в мире “золотой миллиард” для быстрого собственного обогащения нарастил наркобизнес до угрожающих размеров. Афганистан превратился в страну, производящую только героин. Доходы от секс-торговли достигли уровня доходов от наркобизнеса, угрожающие размеры принимает игорный бизнес. Вместе они убивают в человеке все лучшее, убивают молодежь планеты, ставят непреодолимую преграду ее будущему. Человечество на грани самоуничтожения, причем гибнет и сам “золотой миллиард” человечества.

XXI в. требует новых ценностей, качественно нового образа жизни, нового осознания и осмысления будущего человечества. Требуется адаптация человека и человечества к новым условиям жизни на планете. Господство частной собственности, частного капитала, частного интереса, частно-собственнической, индивидуалистической психологии, лжи и клеветы, черного пиара в мировой политике – это глобальные причины, ведущие все живое на Земле к самоуничтожению.

Локальные конфликты сегодня молниеносно принимают форму глобальных. Мир видит и ощущает на себе бомбардировки Югославии, Ирака, Афганистана, конфликт Израиля и Палестины. Стресс в мировом масштабе охватил народы планеты Земля.

Рост “болезней стресса” связан с дегуманистическими тенденциями, стихийной урбанизацией, военной истерией, гонкой вооружения и т.д. По свидетельству Национального совета здоровья и благосостояния Швеции, еще в 80-е гг. XX в. в этой стране, одной из наиболее благополучных и индустриально развитых в Европе, каждый третий взрослый страдал от недомогания, нарушения сна, усталости, отверженности или тревожности, у каждого третьего четырехлетнего ребенка имелись симптомы эмоционального неблагополучия (чрезмерная агрес-

сия); каждый десятый человек страдал от алкоголизма; из жизни уходили 2000 самоубийц в год и 20000 совершали попытку самоубийства (при населении 8,3 млн. человек)¹. Президентская комиссия по душевному здоровью США и главный хирург США опубликовали цифры, свидетельствующие о росте болезней стресса: почти 15% населения нуждалось в какой-либо форме восстановления психического здоровья; 5–15% детей в возрасте от 5 до 15 лет отличались стрессогенными нарушениями поведения или замедлением психического развития; приблизительно 10 млн американцев имели проблемы, связанные с алкоголизмом; 25% населения страдали от депрессии, тревожности, эмоционального дискомфорта.

Предпосылкой создания и широкого распространения концепции стресса можно считать возросшую, особенно во второй половине XX и начало XXI столетия, актуальность проблемы защиты человека от неблагоприятных факторов среды. Ширящееся научное изучение стресса можно рассматривать еще и как часть охватившего общественность нашей планеты движения по охране природы. Человек при этом рассматривается как важнейший элемент биосферы, подлежащий защите.

Эмоциональный дискомфорт в сочетании с определенными социальными условиями играет большую роль в реализации гносеологической возможности религии. Чувство страха, несбыточной надежды, вожделение, состояние подавленности и т.д. – вот естественная, изначальная форма выражения бессилия. Устойчивые отрицательные эмоции обуславливают отрыв фантазии от действительности, извращение ее подлинных связей и отношений, подталкивает к религиозному миропониманию. Подавленность, страх, тревога формируют психологическую основу восприятия религии. Объективное бессилие человека ведет к процессу осознания действительности через эмоции. Религиозно окрашенные страх, надежда и т.д. играют роль своего рода приводного ремня, связывающего социальную основу религии с процессом отражения действительности.

Ключ к пониманию одного из путей обращения людей к религии в современных условиях стресса дает тип изменения мышления при стрессе: различные проявления “ухода” от ре-

шения стрессогенных проблем путем их “замещения” побочными, не имеющими отношения к причине стресса, проблемами, разнообразными формами уменьшения активности мышления. Замещающую роль могут выполнять различные отвлекающие от “давления жизни” пристрастия, интересы.

В разные исторические эпохи получило широкое распространение отвлечение (и самоотвлечение)² от “стресса жизни” за счет религиозных и мистических акций. Основной причиной этого являются классовые противоречия и социальные проблемы.

Еще Джемс³ указывал, что мощным стимулом религиозного поиска является конфликт человека с самим собой и с окружающим миром, сознание тщетности, суетности всего происходящего, ужас перед свершающимся злом, беспросветное отчаяние, страх. Об этом говорят и данные конкретно-социологических исследований. Из 84 опрошенных молодых людей из религиозных общин г. Фрунзе⁴ в конце 90-х гг. прошлого столетия 79,7% считали, что религия помогает и утешает в трудные минуты отчаяния и безысходности – 47,6%.

Из 468 опрошенных студентов г. Душанбе считали, что религия утешает в трудную минуту 11,1%, из 104 учащихся медучилища – 18,8, из 238 учащихся СПТУ – 21,4%⁵. В условиях разрушения СССР, массовой безработицы практически во всех постсоветских республиках состояние стресса у людей усилилось.

“Замещающее” действие может, во-первых, уменьшать так или иначе сформированную психологическую установку индивида к совершенно неблагоприятного (согласно принятым нормам поведения) действия, во-вторых, побуждать индивида к позитивным действиям. Не разрешая критической проблемы, порождающей стресс, т.е. не уменьшая внешнего стресс-фактора, “замещающие” действия и мыслительная активность, связанная с ними, уменьшают в той или иной мере предрасположенность субъекта к стрессу, т.е. снижают эффект внутреннего стресс-фактора.

² Spizo M.E. Religions systems as culturally constituted defense mechanisms // Stress and coping – N. Y.: Colambia Univ. press, 1977.

³ Джемс В. Многообразие религиозного опыта. – М., 1910. – С. 151.

⁴ КСИ ЦИОМ при ЦК Компартии Киргизии, 1988.

⁵ Социологический анализ отношения молодежи г. Душанбе к атеизму и религии. – С. 34.

¹ См. *Hevith. Prevention of Stress – related disorders on a population scale.* – Intern. I. Mental Health, 1981. – Vol. 9. – №1/2. – P. 9–26.

В этих вопросах позиции неверующих и верующих могут совпадать в некоторых случаях. Так, богословы дают вполне конкретные рекомендации, как приспособиться к изменяющимся экологическим условиям. Например, в книге Э.Г. Вайт “Семья и здоровье”, которая очень популярна среди адвентистов 7-го дня, вскрываются недостатки урбанизации, условий жизни в городе. Отмечается, что “жизнь в больших городах обманчива и искусственно обставлена. Внешнее окружение в городах часто служит серьезной угрозой для здоровья. Здесь всегда грозит опасность какого-нибудь заболевания; испорченный воздух, загрязненная вода, недоброкачественная пища, перенаселение, темные, нездоровые жилища – все это только часть тех неблагоприятных условий, с которыми приходится здесь сталкиваться”¹.

Далее автор призывает: “... Вместо того, чтобы жить в таком месте, ... где беспорядок и замешательство вызывают усталость и беспокойство, – идите туда, где вы можете видеть дела рук Божьих. Находите мир в душе, в красоте и в тишине и невозмутимом спокойствии

¹ *Waim Э.Г.* Семья и здоровье. Pacific press Publishing Association Mountain View. – California. Copyright, 1968. – С. 26.

природы. Дайте взорам возможность покоиться на зеленых полях, на рощах и холмах. Смотрите на голубое небо, не скрытое от вас городской пылью и дымом, и вдыхайте укрепляющий силы небесный воздух. Идите туда, где вы можете проводить время со своими детьми вдали от отвлекающих внимание развлечений легкомысленной городской жизни, где вы можете учить их познавать Бога по его делам и подготовить их для достойной и полезной жизни”².

Таким образом, суть взаимoadaptации верующих и неверующих, консолидации усилий наиболее прогрессивной, гуманической части населения мира заключается в том, чтобы двигать человечество к социальной справедливости, духовному совершенству, бороться с бездуховностью: алчностью, наркоманией, алкоголизмом, игорным бизнесом и сексбизнесом – страстями, уничтожающими хорошее начало в человеке. Нужно не наращивать военный потенциал планеты, а уничтожить его, направив все финансовые потоки на совершенствование высоких человеческих ценностей, обеспечение достойного существования и самореализации каждого гражданина планеты.

² *Waim Э.Г.* Указ. соч. – С. 27.